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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Buonasera a tutti. Do la parola al Segretario per l’appello.    
    
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. Visto il numero degli intervenuti la seduta è valida. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Segretario. Se ci sono comunicazioni da parte del Sindaco. 
Io faccio una breve comunicazione, stamattina abbiamo fatto Conferenza dei 
Capigruppo per individuare le dati consiliari, cercheremo di fare dei Consigli 
Comunali ogni 15 giorni, in linea generale il prossimo Consiglio Comunale il 19 
febbraio lo dico per chi non c’era, poi ancora il 5 marzo così da eliminare tutti gli 
O.d.G. pendenti. 
Questo Consiglio Comunale ha un numero ridotto di O.d.G. perché quelli dell’altra 
volta che non sono stati portati in discussione saranno portati nel prossimo proprio per 
snellire le procedure e arrivare ad una discussione in maniera più serena e non a 
tarda notte. 
Altra questione riguarda anche la Conferenza dei Capigruppo che cercheremo di farla 
martedì mattina così che si possa avere in coincidenza del Consiglio Comunale la 
possibilità di decidere eventuali questioni da assumere in Consiglio. 
La parola a Leo Castiglione che l’ha chiesta. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Grazie Presidente. Sindaco, Assessore, pochi Consiglieri presenti buonasera a tutti, 
Segretario. 
Io voglio presentare innanzitutto una richiesta al Presidente in merito all’audizione 
dell’Associazione Donnè è che è stata rinviata il giorno 29, siccome è sempre difficile 
organizzare questi incontri io volevo proporre al Consiglio quindi a lei Presidente di 
effettuare e di organizzare questa audizione al prossimo Consiglio Comunale per 
permettere a tutti i Consiglieri di partecipare, previa una sospensione dei lavori come 
è stato già fatto per altre discussioni. 
Quindi se è possibile a nome del mio gruppo chiedo che l’Associazione Donnè venga 
ascoltata nel prossimo Consiglio Comunale. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie.  
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Poi al Sindaco volevo chiedere notizie in merito innanzitutto all’Ospedale, al problema 
Senologia perché credo che gli argomenti che vengono trattati di questa importanza 
vadano sopratutto seguiti e noi come Consiglieri Comunali vogliamo essere informati, 
Sindaco, per queste argomentazioni così importanti che riguardano la nostra città. 
Quindi io volevo chiedere a Lei se ci sono sviluppi dopo che ci fu quel Consiglio 
Comunale, dopo che la Regione anche si è mossa per il problema che tutti conosciamo. 
Stesso discorso per il riordino scolastico, è vero che abbiamo ottenuto un risultato 
parzialmente soddisfacente però è pur vero che adesso dobbiamo lavorare per far sì 
che i due Dirigenti vengano nominati, perché è vero che ci sono quelle due caselle ma 
quelle due caselle sono ancora vuote. 
Noi abbiamo due reggenze, è bene che questo si sappia, nella nostra città ma non 
abbiamo ancora due persone che ricoprano la dirigenza titolare, quindi io credo che 



dobbiamo e Lei in particolare deve seguire passo passo questo problema e mettere in 
campo tutte le azioni possibili affinché otteniamo questo risultato. 
Poi stasera pensavo che si discutesse il mio O.d.G. però ho chiarito con il Presidente a 
riguardo della destinazione del ribasso d’asta sintetico allo Stadio, ne parleremo al 
prossimo Consiglio Comunale perché credo che anche noi abbiamo delle proposte e 
vorremmo sapere anche l’Amministrazione attiva cosa vuole fare con quei fondi. 
Poi all’Assessore Coletti che è appena arrivato e saluto volevo chiedere di informare 
questo Consiglio Comunale di tutti gli incontri che state facendo sul PR sul territorio, 
quindi so che domani c’è un incontro o no? Non c’è nessun incontro domani? 
(Intervento f.m.) appunto, se puoi relazionare anche e informare il Consiglio Comunale 
di quello che state facendo anche per aprire una discussione coinvolgendo 
l’Opposizione. 
Ultime due cose, c’è un problema - non so se oggi avete ricevuto qualche telefonata in 
Comune - ma c’è un problema con la mensa scolastica, la sede delle mensa scolastica a 
Contrada Ripari c’è un problema di coordinamento del prelevamento dell’immondizia, 
c’è una montagna di immondizia che non viene prelevata io non so per quale motivo, 
non so chi di voi conosce questo problema. 
Io ho ricevuto una telefonata stamattina anche dagli abitanti di Ripari, se c’è qualche 
problema intervenite subito perché proprio nelle vicinanze - parliamo dove si cucina 
per le mense per le nostre scuole - non so per quale motivo Ortona Ambiente non va a 
prendere l’immondizia che lì giace da parecchio tempo. 
Quindi Sindaco questo è un problema da attivarsi subito… (Intervento f.m.) però 
certamente lì non può esistere questa situazione, proprio lì dove si cucina.  
Ultimo appunto che faccio ogni volta e lo faccio a tutti come ho fatto già l’altra volta, 
anche la Commissione di ieri sera è andata deserta. 
Io in questo momento in cui si parla tanto di moralità a tutti i livelli, che si parla di 
senso di responsabilità  io credo che anche mandare deserta una Commissione è una 
mancanza di rispetto verso la città, verso chi ci ha votato. 
Se le Commissioni non servono allora facciamo in modo che neanche vengano 
convocate così non c’è sperpero di denaro, non c’è sperpero di tempo, così ognuno fa 
quello che deve fare perché venire qui ogni volta e poi non poter lavorare nell’interesse 
della collettività a me francamente non piace. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Castiglione. Per chi non ha partecipato ai lavori di stamane per 
quanto riguarda la Conferenza dei Capigruppo l’O.d.G. a cui si riferiva Leo 
Castiglione, relativo al suo O.d.G. per l’utilizzo del ribasso d’asta del prato sintetico 
dello stadio, per le palestre scolastiche ed altro, ha in concomitanza un altro O.d.G. di 
identico tenore dell’altro Consigliere Comunale Patrizio Marino, quindi abbiamo 
concordato che se ne fa una sintesi di un unico O.d.G. anche perché altrimenti ci 
sarebbe difficoltà di porlo in votazione due O.d.G. che hanno il medesimo obiettivo. 
La cosa è stata concordata con Marino-Castiglione, lo dicevo per i Consiglieri che non 
hanno partecipato all’incontro. Prego Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Buonasera Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri e pubblico. 
Io volevo rivolgere una domanda all’Assessore al porto, per chi non lo sapesse coincide 
con il Sindaco. 
Intanto questa mattina abbiamo ricevuto una mail di convocazione del Comitato Porto, 
finalmente ci siamo riusciti, sta candela si è colata e andiamo a fare il Comitato Porto 
in un momento così importante per il nostro scalo. 



La domanda era relativa proprio alle notizie apparse sulla stampa circa l’accordo di 
programma o accordo non so come lo chiamate, che avete fatto con chi ha elaborato il 
PR Portuale e in che direzione va questo accordo che avete fatto, se preserva le aziende 
che giù al porto già operano e in particolar modo della Micoperi che sembra essere la 
più castigata, perlomeno io sono al punto che la Micoperi era la più castigata dal 
redigendo nuovo PR e se questo accordo prevede che la Micoperi possa continuare ad 
operare nel senso anche dell’occupazione. 
In questo Consiglio Comunale molto spesso parliamo di tanti argomenti che sono 
importantissimi, non ultimo quello che portate oggi come unico punto di Delibera e 
cioè il riconoscimento della cittadinanza ai figli degli immigrati e quant’altro che 
ritengo essere una cosa importantissima, anche perché penso che non avete neanche la 
primogenitura su questo argomento, però io mi aspetto anche che prima o poi  portiate 
in questo Consiglio Comunale, all’attenzione dei Consiglieri Comunali problematiche 
che investono l’occupazione. 
Io vorrei sapere per esempio se nel redigendo Bilancio 2014 avete inserito alcune voci 
dove diamo della disponibilità finanziaria ad agevolare l’insediamento di alcune 
aziende che voi mi avete detto chiedono di occupare il nostro territorio. 
Penso e non credo di parlare a titolo personale ma penso di parlare del 99% degli 
ortonesi, che il problema più grosso che abbiamo è l’occupazione, non occuparsene 
all’interno di questo Consiglio Comunale seriamente purtroppo castiga, castra, mette 
in difficoltà tante di quelle famiglie che probabilmente alcuni di noi non si rendono 
conto in che situazioni stanno andando avanti, o meglio non vanno più avanti. 
Io non credo che questo Consiglio Comunale possa risolvere tutti i problemi degli 
ortonesi che sono in difficoltà, però almeno proviamo a portare in questa assise degli 
argomenti che vanno verso questa direzione. 
C’è un discorso di  priorità assoluta che  noi dobbiamo assolutamente rispettare, io per 
primo vi sollecito ogni volta a portare in questo Consiglio Comunale argomenti che 
affrontino la carenza oramai cronaca, pericolosa, devastante dei posti di lavoro. 
La mia Interrogazione per quanto riguarda il nuovo PRP va in questa direzione, io non 
vorrei che ci scordassimo di aziende che oggi ad Ortona hanno una percentuale di 
ortonesi impegnati in queste aziende in natura molto rilevante. 
Non dimentichiamoci che ci sono aziende giù al Porto che occupano spazi per migliaia 
di mq e non hanno un lavoratore di Ortona o ce l’hanno in misura veramente irrisoria. 
Io penso che voi siete sensibili a questo problema e che sicuramente lo state 
affrontando, vi prego di farne edotto il Consiglio Comunale. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Musa. Cieri, prego. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Buonasera Presidente, Sindaco, Assessori, Consiglieri, cittadini ortonesi che avete 
ancora la pazienza di venirci ad ascoltare. 
Io non ho ben capito ma gli O.d.G. si fanno o non si fanno? Perché io vorrei proporre, 
almeno proporre un O.d.G. che poi magari facciamo al prossimo Consiglio Comunale 
perché da quello che avevo sentito da Leo Castiglione non avevo ben capito. 
In ogni caso io l’ho predisposto, eventualmente ti do copia se ritieni di discuterlo oggi 
altrimenti lo discutiamo al prossimo Consiglio che tra l’altro mi hai detto già è stato 
fissato, per cui lo dovremmo discutere a breve. 
Si tratta della richiesta di istituzione di un Albo degli Avvocati, è scaduto il rapporto 
fiduciario che c’era con il legale Avv. Rapino, è scaduto da tempo capisco dal gesto del 
collega Consigliere Musa. 



Io ritengo che sia il caso che nell’orbita di questi incarichi vengano avvicinati 
quantomeno, ovviamente fermo restando il rapporto fiduciario tra l’altro l’ho anche 
scritto, i legali dei residenti particolarmente.. so che è una cosa alquanto anomala, 
anche perché come Albo di secondo livello - chiamiamo così - tutti gli Enti si sono 
muniti di Albi di secondo livello, vedi ASL, Comuni più grandi dei nostri ecc. 
Però  la tendenza di questa richiesta è quella di cercare di individuare i residenti per 
cercare di far lavorare i residenti, ovviamente all’interno di un rapporto fiduciario dove 
si può spaziare a seconda della particolarità dell’argomento che si va a trattare. 
Io allora a questo punto te lo faccio portare poi la prossima volta magari se… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Come prassi di questo Consiglio Comunale se ha la firma di tutti i Consiglieri 
Comunali lo consideriamo come atto d’urgenza e quindi può essere immediatamente 
posto a discussione, altrimenti si può calendarizzare tranquillamente, ci sono due 
prossimi Consigli Comunali pressoché imminenti e quindi se non abbiamo tanti punti 
all’O.d.G. ovviamente sarà calendarizzato in quella data. Il Sindaco per le risposte. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti, al pubblico presente, Consiglieri e Assessori. 
Provo a dare qualche risposta non per un senso di dovere ma più che altro perché 
interessa la nostra città. 
Allora intanto comincio con ordine. Saluto il Consigliere Giulio Napoleone, in riguardo 
al problema dell’Ospedale in particolare della Senologia che è un problema serio e 
complesso chiaramente non è che demordiamo, anzi direi che data la grande 
professionalità del Professor Cianchetti e di tutto quello che ha svolto e che ha 
realizzato in questi anni è chiaro che non è un argomento su cui possiamo 
soprassedere, quindi ci dobbiamo stare davvero dietro perché il rischio, come abbiamo 
già detto l’altra volta, è che ovviamente una volta che il Professore per raggiunti limiti 
di età ecc. va in pensione è chiaro che è a rischio la struttura del nostro Ospedale. 
Per quanto riguarda il riordino scolastico io proprio questa mattina sono stato al Liceo 
Classico di Ortona, mi sono incontrato con alcuni insegnanti, la Prof.ssa Angela Moro, 
Emma Da Vino ecc., abbiamo già preso un appuntamento per la settimana prossima 
con la Prof.ssa Lucilla Serafini che è la Preside del Volta di Francavilla, proprio perché 
in realtà - come tu dicevi Leo - noi abbiamo ottenuto un risultato discreto però in 
effetti il problema delle reggenze è ancora sul tappeto, quindi noi non ci dobbiamo 
accontentare delle reggenze, dobbiamo pretendere di andare oltre perché 
effettivamente la città di Ortona se lo merita. 
Quindi un altro problema su cui io personalmente ma tutta l’Amministrazione deve 
stare vigile. 
La mensa scolastica onestamente non sapevo di questa problematica, però è chiaro che 
al di la di qualche problematica di contenzioso è logico che comunque il servizio deve 
essere svolto, nel senso la città deve essere pulita maggiormente quando si ha a che 
fare con complessi ed istituti che hanno a che fare con i bambini, con la mensa, con il 
cibo. 
Per quanto riguarda il discorso del Comitato Porto io penso che ci siamo, è questione di 
qualche giorno perché ritengo che l’istituzione del Comitato Porto sia un atto 
necessario benché con poteri - come abbiamo sempre rilevato - di tipo consultivo però è 
certamente un istituto importante perché ovviamente parliamo del Porto. 
Il PRP proprio in questi giorni diciamo che sta ottenendo una svolta importante, 
abbiamo avuto la visita dello Studio Noli da Roma e ci siamo dati una dritta per avere 
una svolta davvero definitiva, per cui a giorni penso prima della fine di questo mese lo 



studio ritornerà da noi per le carte definitive che ci porteranno ovviamente verso 
l’adozione, quindi verso l’iter classico di tutti i PR. 
Nello specifico noi abbiamo chiesto allo Studio Noli, era presente il Professor Franco 
Di Girolamo e anche l’Ing. Contini, tutte le osservazioni che erano state fatte 
nell’allora Comitato Porto, le abbiamo spulciate una per una e siamo riusciti a 
ottenere rispetto alle carte del Piano Regolatore Portuale di prima istanza delle 
migliorie in senso positivo, nel senso di riservare alle aziende già presenti sul nostro 
bacino portuale e a quelle che potranno venire in futuro delle garanzie per quanto 
riguarda ovviamente l’occupazione. 
Per farne un esempio per tutti, il Mandracchio nelle prime carte era stato deciso che 
dovesse essere chiuso, invece adesso siamo riusciti ad ottenere giustamente che questo 
Mandracchio rimanga al di la del fatto che comunque rappresenta per la città un fatto 
storico, perché è il porto storico di Ortona, perché effettivamente è ancora funzionale 
almeno per quanto riguarda i servizi e quant’altro. 
Per cui effettivamente siamo riusciti a strappare - concedetemi questo termine - delle 
garanzie per, appunto, gli operatori portuali sulla falsa riga delle riflessioni e delle 
sollecitazioni, osservazioni del Comitato Porto di allora perché hai ragione Franco nel 
senso qui stiamo parlando del Porto, stiamo parlando di aziende che grazie a Dio sono 
sane, sono solide, fanno occupazione, danno occupazione e io spero che ovviamente non 
solo per la Micoperi ma anche per la Walter Tosto e anche per altre aziende ci sia 
sempre più occupazione. 
A tal proposito ricordo che il Consigliere Patrizio Marino ci ha sollecitato ormai da 
molto tempo per fare un Consiglio dedicato alle tematiche del lavoro e dell’occupazione 
e il porto in questo discorso, in questo ambito ovviamente occupa un ruolo 
determinante. 
Sono d’accordo con te nel prevede nel redigendo Bilancio di Previsione 2014 degli atti, 
delle manovre, dei segnali per favorire l’occupazione. 
Sull’Albo ne parliamo ovviamente… (Intervento f.m.) se ne vogliamo parlare adesso  se 
il Presidente ne vuole parlare altrimenti ne parliamo il prossimo Consiglio. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Se il Sindaco vuole intervenire non è… due comunicazioni velocissime, 
la prima per dire che l’O.d.G. presentato dal Consigliere Tommaso Cieri ha il carattere 
d’urgenza perché è stato sottoscritto da tutti i Consiglieri Comunali, di conseguenza al 
termine di quest’ora e mezza poniamo in discussione l’O.d.G. 
La seconda comunicazione riguardo l’accenno che ha fatto il Sindaco relativamente ad 
un Consiglio Comunale sulle tematiche del lavoro. 
In merito abbiamo una richiesta in questo senso dal Consigliere Musa e dal 
Consigliere Patrizio Marino. 
Noi abbiamo l’osservatorio socio-economico - noi come Comune - ho scritto al 
Presidente dell’osservatorio socio-economico di inviare la relazione e ieri è pervenuta 
la relazione sui lavori dell’osservatorio socio-economico che è stata inviata a tutti i 
Consiglieri Comunali, l’ho inviata a tutti per consentirvi di venire ad un Consiglio 
Comunale in maniera edotta altrimenti c’è il rischio di fare un’audizione senza sapere 
di cosa parlare. 
Poiché è arrivata ieri la relazione sarà calendarizzata in uno dei prossimi Consigli, 
penso il prossimo, con l’audizione del Presidente dell’osservatorio socio-economico. 
L’Assessore Coletti mi chiedeva di poter intervenire sull’Interrogazione di Leo 
Castiglione, tuttavia c’è una richiesta di intervento di Giulio Napoleone quindi le 
risposte le diamo al termine… (Intervento f.m.) no, no puoi perché essendo 
un’Interrogazione hai replica. Prego. 
 



MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Risposta insoddisfacente ovviamente. Io volevo integrare, quando incontrate questi 
signori che si stanno occupando di Porto e in nome e per conto della vostra tanto 
sbandierata trasparenza e partecipazione a tutti gli atti del Comune, io vi pregherei di 
invitare pure quelli dell’Opposizione a parlare e a sentire, ma anche non a parlare ma 
solo a sentire ciò di cui parlate, perché stiamo parlando di una cosa che non è che 
riguarda l’Opposizione o la Maggioranza, riguarda tutta Ortona e siccome ognuno di 
noi rappresenta qualcuno io vorrei pregare il Sindaco quando ci sono questi incontri di 
far partecipare anche l’Opposizione. 
Mica per qualcosa, ma perché lo veniamo a sapere dalla stampa e noi dobbiamo anche 
relazionare a coloro che ci sono vicini. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. In replica Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Non replico, ho dimenticato una Interrogazione che riguarda molto da vicino al 
Sindaco, fatta già nell’altro Consiglio Comunale. 
Sindaco mi scusi volevo chiedere se c’erano delle novità perché da quello che vedo no, 
sul trasporto dei mezzi pesanti nel centro di Villa S. Leonardo, perché io ho assistito a 
dei passaggi di mezzi pesanti, tra parentesi senza neanche scorta dei Vigili Urbani, 
allorché mi sono interessato e ho parlato con il Comandante. 
Il Comandante mi ha riferito che non è stato fatto nulla a seguito della mia lamentela, 
ma soprattutto mi ha detto che loro intervengono solo quando vengono contattati, oggi 
passando in mezzo a Villa S. Leonardo ci sono dei divieti che riguardano tutto il centro 
urbano, un divieto che va dalle 2 fino alle 7 la sera. 
Allora S. Leonardo per chi non lo conosce, non è una metropoli, mettere il divieto 
dall’ingresso all’uscita significa non permettere a chi deve andare al negozio, al bar. 
Allora io credo che sia veramente un problema che bisogna affrontare, io già l’altra 
volta l’avevo sollevato però se ci sono delle novità fatemelo sapere. 
Da quello che vedo non è accaduto nulla. 
Un’altra cosa, sul divieto che ho visto oggi c’è scritto che passeranno dei mezzi giovedì 
4 febbraio, quindi vuol dire che il 4 è stato ieri e giovedì è domani, quindi quel divieto 
non si capisce per quanto tempo deve durare. 
Io non lo so, chi è che mette questi divieti? Chi l’ha scritti?  
Quindi Sindaco io vi chiedo se avete fatto qualcosa e se c’è la possibilità di deviare il 
traffico in mezzo a S. Leonardo, ricordo che quei mezzi passano davanti ad una scuola 
soprattutto, dalle 2 il giovedì che c’è anche il rientro può capitare proprio in orario di 
uscita dei ragazzi, voi rendetevi conto di che caos che si crea. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Consigliere Napoleone. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. 
Volevo presentare tre Mozioni, la prima riguarda la Compagnia dell’Alba, ora 
sappiamo tutti non devo essere certo io a ricordare quello che hanno fatto in questi 
anni, però è bene soffermarsi un attimo su quello che sta succedendo in Italia grazie 
all’azione di questi ragazzi, anzi ormai potremmo chiamarli sicuramente professionisti 
del settore dello spettacolo, da oltre 10 anni sono sul territorio. 



Si tratta di una Compagnia dove lavorano diversi ragazzi, artisti, tecnici e tutti quanti 
sappiamo come sul territorio nazionale da Padova a Catania ci sia sempre il tutto 
esaurito o diverse repliche per ogni evento teatrale. 
Dobbiamo dare atto a questa Compagnia non solo di rappresentare appieno quella che 
è la tradizione artistica ortonese, ma ovviamente anche quello di rappresentare la città 
di Ortona attraverso la loro presenza in questo tour nazionale. 
Soprattutto vorrei ricordare come sono di esempio per tanti giovani che nonostante la 
crisi economica scelgono un percorso “professionale” un po’ più rischioso, anche a 
dimostrazione del fatto che si può ancora, c’è ancora una po’ di speranza, si può ancora 
sognare e seguire le proprie passioni e far diventare anche oggetto di lavoro e di sbocco 
professionale. 
A questo proposito la Mozione che ho deposto e quindi magari sarà discussa quando il 
Presidente lo riterrà opportuno, vorrei invitare il Sindaco, l’Amministrazione a, se non 
è possibile convocare un Consiglio Comunale straordinario, quantomeno in un 
prossimo Consiglio utile trovare il momento e il tempo per dare un riconoscimento 
ufficiale alla Compagnia dell’Alba. 
Quindi un momento pubblico e ufficiale per dare il giusto merito alla loro attività 
teatrale. Questa è la prima Mozione. 
La seconda riguarda l’impianto sportivo minimoto che c’è in C.da Cucullo, dal 2010 
l’Associazione sportiva Mini Speed ha preso in gestione quell’area grazie ad un bando 
dove esercita la propria attività che è sostanzialmente rivolta al settore delle 
minimoto. 
Forse non tutti sanno che questa Associazione sportiva ha vinto un bando, ha a 
proprie spese bonificato l’area prospiciente che stava per diventare una discarica 
abusiva di gomme, oltre ad aver realizzato e completato e manutentato la vecchia 
pista di minimoto e il recupero, ad esempio, di quell’immobile che il Comune ha 
abbastanza fatiscente ora invece adibito a spogliatoi più che funzionali. 
Questa Associazione organizza durante l’estate importanti appuntamenti sportivi di 
livello nazionale, arrivano famiglie e atleti da tutta Italia, però ci tengo a precisare che 
è una Associazione che non è mai stata a carico del Bilancio comunale, ha fatto sempre 
in proprio stiamo parlando comunque di giovani imprenditori, hanno sempre investito 
con i propri mezzi, non hanno mai chiesto niente di quanto sia dovuto nei confronti di 
una Amministrazione. 
Purtroppo dal 2012 devo sottolineare che giace sui tavoli da qualche parte una 
richiesta per l’autorizzazione di una piscina esterna, prefabbricata quindi ad uso 
esclusivamente estivo per i soci, proprio per ampliare l’offerta ricreativa e sportiva 
riservata a chi utilizza quell’impianto sportivo, parliamo quindi di una richiesta di 2 
anni fa. 
Ora io ritengo che l’Amministrazione debba sempre agevolare le iniziative private che 
nel rispetto della legge innanzitutto investono di proprio, ma a maggior ragione 
quando investono in attività sportive, ricreative che se non altro hanno l’unico scopo 
quello di alzare il livello della qualità della vita di una comunità. 
Quindi io ritengo che se non ci sono impedimenti amministrativi, non credo che ce ne 
siano, o urbanistici alla realizzazione di questo intervento che è totalmente a carico 
dell’Associazione, impegno con questa Mozione il Sindaco, la Giunta e il Dirigente 
competente a dare immediatamente seguito a questa istanza autorizzativa. 
Mi riservo ovviamente nel prossimo Consiglio Comunale di avere aggiornamenti. 
Ne ho un’altra Presidente, sarò breve come nelle precedenti, anche perché non mi 
piace ricamare più del dovuto, per una cosa a cui tengo molto e lo sapete tutti che è il 
gemellaggio con Volgograd. 



Con questa Mozione voglio fare una brevissima premessa perché signor Sindaco io so 
quanto lei, l’Amministrazione tutta abbia puntato sul turismo nel suo programma 
amministrativo, ebbene penso sia arrivato il momento di passare ai fatti. 
Perché le dico questo? Perché lei sa bene, lo sa sicuramente, che da giugno ci sarà dopo 
tanti anni, questo è un grande successo per l’aeroporto di Pescara, un volo diretto da 
Mosca per Pescara. 
Signor Sindaco le posso garantire che le città attorno a Pescara e non solo si stanno 
dando molto da fare affinché questa grande opportunità possa risultare un volano per 
le rispettive economie cittadine, soprattutto per quelle economie cittadine che vogliono 
puntare sul turismo. 
Le dico questo perché noi, come lei sa e come lei in prima persona si sta adoperando e 
per questo continuo sempre a ringraziarla e le do merito, noi abbiamo da due anni, 
iniziando dalla passata Amministrazione, iniziato questo rapporto con la città di 
Volgograd. 
Sono due anni che esiste questa amicizia, una volontà di continuare su un rapporto 
confermato anche dalle recentissime lettere che l’Ambasciatore russo in Italia e 
l’attuale Sindaco di Volgograd hanno confermato al Sindaco proprio in questi ultimi 
mesi. 
Ci tengo a sottolineare che Volgograd, ahimè, purtroppo ha cambiato quest’anno 3 
Sindaci, quindi questo a significa anche la difficoltà di interagire con realtà, dove uno 
ci va a parlare, inizia un progetto e dopo 4/5 mesi cambia il Sindaco e deve 
ricominciare daccapo. 
Purtroppo lì le questioni politiche si risolvono in questa maniera, in un anno si 
cambiano tre Sindaci e quindi dobbiamo avere a che fare anche con queste realtà. 
Per fortuna nonostante il cambio dei Sindaci il progetto resta in piedi soprattutto 
perché voluto proprio dalla città di Volgograd. 
Ritorno al discorso del volo di Mosca, ebbene sapere di avere un volo che dalla Russia 
arriva qui a 20 km da noi, dove 20 km per i russi equivalgono ad andare a piedi da 
Porta Caldari in piazza è un’opportunità che questa città come tutte le città del 
comprensorio non si devono far sfuggire. 
Questa premessa è un po’ lunga perché penso che sia necessario, e approfitto anche 
della presenza dell’Assessore al Turismo, sia necessario che l’Amministrazione inizi a 
lavorare seriamente e continuamente nel settore del turismo, in che termini? 
Lo anticipo ma sarà oggetto di una presentazione del mio O.d.G. al prossimo Consiglio 
Comunale, penso che sia arrivato il momento di fare delle iniziative concrete 
soprattutto sotto l’aspetto finanziario e fiscale. 
Non mi voglio dilungare su questo ma sarà oggetto di una mia proposta al prossimo 
Consiglio Comunale. 
Questa opportunità di un volo da giugno rientra all’interno di un accordo nazionale tra 
l’Italia e la Russia che sancisce come quest’anno sia l’anno, appunto, del turismo 
Italia-Russia. 
Ad aprile l’Istituto Tostiano si esibirà presso l’Ambasciata Russa a Roma, c’è la 
concreta possibilità di realizzare un importante evento ecumenico sulla figura di S. 
Tommaso rivolta alla chiesa ortodossa russa, e ovviamente ai suoi milioni di pellegrini, 
c’è un accordo firmato che io le ho allegato nella Mozione firmato 4/5 giorni da tra 
l’Università D’Annunzio e l’Università Pedagogica di Stato di Volgograd dove 
nell’accordo è prevista non solo un’attività di ricerca e studio, ad esempio, sulla 
Battaglia di Ortona, ma anche la possibilità di realizzare ad Ortona un campus estivo 
per studenti russi, non solo di Volgograd. 
Ora, ci saranno anche altre iniziative, ad esempio ho coinvolto anche l’Assessore allo 
Sport la proposta di Volgograd di fare un evento sportivo con più di 100 atleti russi 
questa estate, ma anche altre cose importanti che l’Amministrazione già è a 



conoscenza e che io ringrazio anche per esempio il Capogruppo del PD che diverse 
volte è intervenuto personalmente su questo progetto, cioè la volontà forte da parte del 
Museo Federale di Stalingrado di realizzare ad Ortona un centro studi legato alla 
Battaglia di Stalingrado, ma soprattutto che sia luogo della memoria dei soldati 
italiani in Russia, in Italia non c’è nessun presidio culturale documentale e museale 
che riguarda… (Intervento f.m.) sì, ce n’è uno a Pordenone molto importante, ma oltre 
a quello non c’è nessun altro che sia focalizzata la presenza dei soldati italiani caduti 
in Russia. 
Non ultima una cosa molto recente quindi colgo l’occasione anche di informare 
l’Amministrazione su questo nuovo fronte che si è aperto, la proposta da parte di una 
fondazione molto ricca italo-russa, vi dico soltanto che il Presidente di questa 
fondazione è il Presidente di GASPRO Italia, che vuole promuovere tutte le città 
italiane e ovviamente, di controparte, le città russe che hanno avuto nei secoli la 
presenza bizantina. 
I russi sono molto legati alla tradizione storica dell’Impero di Bisanzio, noi sappiamo 
bene che nel VI e VII secolo Ortona è stato un porto bizantino, non per niente Crecchio 
è la città vocata - e sarà anche coinvolta in questo progetto - alla tradizione Bizantina. 
Ebbene, far parte di questa fondazione in maniera completamente gratuita sarebbe la 
possibilità alla città di Ortona di essere promossa gratuitamente in tutte le città russe 
legate a Bisanzio. 
Promuovere che vuol dire? Che verranno promosse tutte le iniziative culturali, 
turistiche, ricreative delle singole città e la fondazione si preoccuperà di farlo a proprie 
spese. 
Ecco, signor Sindaco, fatta questa premessa di cui molte cose anche lei conosce, vorrei 
impegnare l’Amministrazione che affinché tutto questo possa avere comunque un 
minimo di possibilità di andare avanti, soprattutto evitare di trovarci impreparati, se 
fosse possibile nel redigendo Bilancio 2014 prevedere un capitolo che riguarda queste 
iniziative, ma soprattutto quello a cui tengo di più è che l’Amministrazione inizi a 
lavorare su diversi fronti che riguardano soprattutto le infrastrutture perché se 
vogliamo fare un centro studi, un campus estivo ecc. ci vogliono le infrastrutture e ci 
vogliono degli impegni diversi da quelli di poste di Bilancio comunale. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Napoleone. Se poi aggiunge la firma e lo mettiamo nel calendario 
dei prossimi Consigli. Prego Simonetta Schiazza. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Mi sono persa la prima parte e mi hai rubato l’iniziativa, perché lo volevo presentare 
anche io ma non fa niente, l’hai presentato tu va benissimo la richiesta per l’Albo, 
l’importante è che ci sia l’iniziativa. 
Buonasera a tutti. Fatta questa premessa un’Interrogazione al Sindaco, questa volta 
la inoltro in maniera scritta, riguarda l’Istituto Tostiano che sappiamo essere un 
momento direi abbastanza travagliato. Ve la leggo che faccio prima anche perché credo 
che la condizione la conosciamo un po’ tutti. Premesso che l’Istituto Tostiano è un Ente 
che promuove… (continua lettura) 
Se si può convocare anche in Consiglio Comunale forse sarebbe anche meglio, quindi 
questa Interrogazione scritta la deposito dopo. 
Volevo un chiarimento circa una richiesta di parere che avevo fatto in merito alla 
Delibera di Giunta n. 135 del 26.06.2013. 
Ho già riferito in un altro Consiglio Comunale sull’errore che secondo me… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Simonetta scusa se poggi il microfono si sente. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Chiedo scusa. Dicevo avevo chiesto in un Consiglio Comunale alla Dottoressa Colaiezzi 
un parere per quanto riguarda la Delibera 135 del 26.06.2013, con la quale è stato 
deliberato di dare incarico al Dirigente… ricordate l’episodio del Teatro dato alle 
associazioni sportive che fanno i saggi di danza, è stato fatto un errore per me grave 
che ho rilevato e che ho ricordato al Sindaco che dovevamo sanare. 
In sintesi c’è una associazione sportiva che ha pagato correttamente i giorni di prova e 
il giorno del saggio e c’è un’altra associazione sportiva che, su indicazione 
dell’Amministrazione, non ha pagato il giorno delle prove, siccome parliamo comunque 
di 350 euro per ogni giorno di prova e di questi tempi sono un sacrificio per tutti anche 
e comprese le società sportive, io avevo chiesto di rimediare se non altro per non creare 
delle disparità tra le stesse associazioni sportive. 
È stata fatta una Delibera di Giunta su sollecitazione, ne avevo parlato con il Sindaco, 
ma credo che l’indicazione data non sia stata correttamente interpretata perché si è 
data una indicazione di Giunta opposta, perché con questa indicazione di Giunta 
invece di rimediare all’errore e quindi restituire, in un modo o in un altro, quanto 
hanno pagato le associazioni al contrario di qualcuno che invece, secondo me, ha fatto 
il furbo, è stata fatta una Delibera con la quale non si autorizza nessuna forma di 
rimborso. 
Però siccome con questa Delibera si dà incarico al dirigente di adottare opportuni 
provvedimenti affinché, a parziale modifica di quanto contenuto nell’Art. 4 del 
Regolamento dell’utilizzo del Teatro Tosti… (continua lettura) …è già stata 
penalizzata lo scorso anno perché ha pagato correttamente i giorni di prova e il giorno 
del saggio, contrariamente ad una associazione che invece non ha pagato i giorni di 
prova, questa è una cosa gravissima perché c’è anche chi ha pagato oltre i 1000 euro 
per avere il Teatro. 
A fronte di questo questa stessa associazione che già si è vista penalizzata, ha 
riformulato correttamente la richiesta per dei giorni e il Dirigente ha risposto dicendo 
sostanzialmente che il Teatro non si può prenotare, secondo me, prima dei 45 giorni, 
però vorrei ricordare, forse qua una correzione andrebbe fatta, che le associazioni 
sportive, in questo caso le scuole di danza, non programmano il saggio entro 45 giorni, 
lo fanno con mesi perché devono preparare i costumi, devono mettersi d’accordo, le 
luci, il server ecc. ecc., con 45 giorni non è possibile, non diamo la possibilità alle 
associazioni di avere un servizio adeguato al lavoro che devono svolgere. 
Per giunta in questa risposta il Dirigente dice, sempre da Regolamento, il 
Regolamento prevede che per l’effettuazione delle prove dello spettacolo… (continua 
lettura) 
Allora se non è stata effettuata nessuna modifica, nella Delibera si parla di 2 giorni, 
qua si parla di 1 giorno per cortesia nell’interesse dei cittadini e delle associazioni 
sportive che devono usare il Teatro per cortesia facciamo per favore chiarezza. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Schiazza. Se mi arriva l’Interrogazione così poi come ben sa il 
Consigliere Cieri che riceve le risposte scritte, quando ci sono le Interrogazioni scritte 
è più facile poi far veicolare una risposta scritta. Patrizio Marino, prego. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Io volevo chiedere intanto alcune segnalazioni 
che sono state fatte da alcuni cittadini circa la presenza in zona Terravecchia, anche in 
P.zza S. Tommaso ecc. di rifiuti di amianto. 



Quindi volevo chiedere siccome questi cittadini hanno segnalato più volte la presenza 
di rifiuti d’amianto anche abbastanza ingombranti, volevo chiedere al Sindaco ed 
eventualmente all’Assessore competente che tipo anche di convenzione il Comune ha 
con la Ditta Marrollo proprio per il conferimento gratuito da parte del Comune di 
Ortona proprio di questi materiali d’amianto da smaltire. 
Questo è un problema ovviamente molto sentito oltre che qui soprattutto nelle 
contrade di Ortona, in particolare altri cittadini invece hanno segnalato un’altra 
situazione sempre a limite in C.da Lazzaretto che, appunto, sarebbe una zona 
abbastanza secondo loro abbandonata, in particolare si segnalano le strade comunali 
situazioni precarie, ci sono almeno 4 discariche abusive con bancali, pedane, pali di 
cemento, tubi di polietilene e anche materiali d’amianto. 
La strada comunale al Foro è ancora da riparare oltre il ponte della bonifica, i 
marciapiedi in C.da Savini senza manutenzione da anni e la zona antistante 
l’alimentari di C.da Lazzaretto con continue auto parcheggiate anche in maniera 
irregolare e scorretta lungo la carreggiata, tale da creare situazioni anche di rischio 
per la sicurezza stradale. 
Quindi tutte queste richieste volevo fare all’Assessore competente affinché ci sia un 
interessamento per le zone lontane dal centro che risultano spesso abbandonate. 
Un’ultima cosa volevo chiedere, siccome abbiamo ricevuto più volte delle segnalazioni 
di interessamento legate alla ZTL nel quartiere Terravecchia, io volevo chiedere 
siccome avevo presentato a settembre scorso una proposta proprio di regolamentazione 
di tutta l’area ed era una proposta anche abbastanza articolata che prevedeva zone, 
appunto, a traffico limitato, parcheggi per i residenti, zone a traffico anche parziale 
durante la giornata, insomma era una proposta abbastanza articolata. 
Allora mi era stato chiesto di ritirarla questa Mozione perché si sarebbe voluto avere 
più tempo per discuterla e quindi analizzarla, io volevo sapere se questa proposta 
verrà ripresa oppure se devo ripresentarla perché i cittadini di Terravecchia sono 
ovviamente non contenti della situazione in quanto c’è stata questa famosa proroga 
della zona a traffico limitato, soprattutto in P.zza S. Tommaso, è stato anche limitato 
il parcheggio soprattutto ai residenti e questo crea ovviamente molto disagio. 
Allora io volevo chiedere se quella proposta verrà ripresa in considerazione e quindi 
discussa eventualmente in Commissione, eventualmente migliorata o comunque ci 
sarà un confronto su questo oppure se devo ripresentarla, in questo caso portarla 
all’attenzione del Consiglio Comunale affinché sia discussa. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Vale sempre la regola che se l’Interrogazione è scritta se 
può mandarmela… Musa chiedeva un brevissimo intervento che aveva dimenticato 
una cosa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Si Presidente, poi magari glielo faccio pervenire scritto. Ad integrazione di quanto il 
Consigliere Marino ha detto adesso circa il parcheggio di P.zza S. Tommaso, quindi la 
regolamentazione di tutta l’area, faccio presente che è stato fatto già un incontro in 
questo Comune dove abbiamo incontrato i residenti e l’Amministrazione aveva preso 
un impegno a togliere quella ordinanza che prorogava di 2 mesi fino al 28 di febbraio 
la non possibilità di parcheggiare, e di trovare una soluzione temporanea per poi 
arrivare a maggio con le proposte che sicuramente si dovranno integrare, tra residenti, 
commercianti e quanti si vogliono occupare delle problematiche di quella zona che sono 
veramente pressanti. 
Poi una cosa che mi ero dimenticato, C.da Aquilano dove passavano, non so se passano 
ancora, le strutture del trasporto eccezionale di Walter Tosto nella zona dopo il ponte 



c’è una frana che è stata segnala dalla Provincia, quella mi sembra che sia provinciale 
quella strada, che è pericolosissima. 
Io penso che voi già lo sapete, andate a vederlo come lo strapiombo viene non 
segnalato addirittura o segnalato malissimo, questo dietro sollecitazione dei residenti 
che passano continuamente su quella strada. 
A tal proposito volevo dire, ma questa azienda che fa i trasporti eccezionali quindi con 
carichi molto pesanti abbiamo la possibilità di farla intervenire per sistemare le strade 
che tutto sommato scompensa con questo passaggio, oppure dobbiamo subire anche 
quest’altra cosa? 
Veramente io non so se questo Comune è già intervenuto presso questa azienda per 
dare sistemazione alle strade che rompe con i suoi passaggi, mi riaggancio anche a 
quello di S. Leonardo e quant’altro. 
Fate qualcosa che non penalizzi almeno le persone che su quella strada ci operano dal 
punto di vista professionale e ci camminano per andare a casa, io non credo che quella 
ha franato solo perché c’è stato lo smottamento del terreno, sicuramente è stato 
appesantito dal discorso dei passaggi dei camion così pesanti. 
Fate qualcosa prima cosa per la messa in sicurezza e, secondo, speriamo che si riesce a 
far intervenire questa azienda per sistemare le strade che rompe con i suoi passaggi. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Nadia Di Sipio e poi Simonetta mi dice che ha dimenticato una cosa. 
 
DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:    
Grazie Presidente. Buonasera Sindaco, buonasera Assessori, buonasera Consiglieri e 
buonasera pubblico tutto. 
Io volevo presentare un O.d.G. perché mi è arrivata una segnalazione, precisamente 
da alcuni genitori della scuola prima infanzia nido di Ortona, dove praticamente lì non 
c’è più segnalazione o perlomeno le strisce pedonali forse non si vedono più e non ci 
sono dei rallentatori a norma, per cui i genitori hanno difficoltà a portare i bambini in 
sicurezza. 
Pertanto io chiedo al Sindaco, alla Giunta, ai Dirigenti di provvedere ad una 
ricognizione di tutto il territorio perché so che ci sono altre zone mi hanno segnalato, 
comunque di tutti i plessi più che altro per controllare se effettivamente ci sono queste 
segnalazioni, dove c’è pericolosità perché le strade sono ad alto scorrimento, se si 
possono o come si possono mettere dei rallentatori a norma in maniera tale che noi 
dobbiamo garantire la sicurezza sia ai genitori, sia ai bambini e anche alle Forze 
dell’Ordine che comunque svolgono regolarmente l’attività. 
Quindi adesso la finisco di scrivere e poi gliela presento. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Nel frattempo che il Consigliere Schiazza interviene vale ciò che è stato detto 
per il Consigliere Cieri, se ha la sottoscrizione di tutti i Consiglieri Comunali lo 
possiamo mettere immediatamente a votazione per snellire i lavori futuri, altrimenti 
organizziamo in uno dei prossimi Consigli Comunali. Simonetta Schiazza, prego. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Questa è una richiesta che a dire il vero ho cercato di evadere da sola ma onestamente 
ammetto che non ci sono riuscita per resistenze varie, per disinteresse non saprei, ma 
comunque le motivazioni sono per me tutte gravi. 
L’ho chiesto molte volte anche al Capogruppo del PD ma sostanzialmente sono andato 
da un ufficio all’altro da rimbalzo, probabilmente per colpa mia. 



Parliamo del semaforo che è a Caldari, c’è un semaforo che è inutilizzato, c’è tutto 
l’impianto… (Intervento f.m.) Caldari stazione. 
I residenti di Caldari non fanno altro che chiedere l’attivazione di quel semaforo, 
perché si tratta di un tratto di strada assolutamente pericoloso perché è a scorrimento 
veloce. 
Vorrei cercare di evitare che magari prima o poi ci scappa un morto perché ci sono 
capitata tra l’altro anche io e ho schivato un incidente gravissimo, io percorro quella 
strada tutti i giorni. 
Allora il punto qual è? Io sono rimasta al punto che questo semaforo era di competenza 
della Provincia, poi tramite Coletti siamo arrivati alla Provincia, il Dirigente della 
Provincia doveva fare un atto con il Comandante Profeta, lì ho trovato il primo 
ostacolo perché il Comandante Profeta mi ha detto… (Intervento f.m.) Sandro Poeta 
scusatemi. 
Sandro Poeta mi ha detto “io non sono d’accordo perché non ho il personale per 
attivare quel semaforo”, a che ho detto “Sandro non è che noi mettiamo un Vigile 
davanti ad ogni…” (Intervento f.m.) ho capito, questa è la motivazione che mi ha dato. 
Siccome questa è la motivazione e io ovviamente non credo che sia sufficiente come 
motivazione per giustificare la mancata attivazione di questo semaforo, non ci si può 
venire a dire che non ha un Vigile che possa stare sotto al semaforo a fare l’assistenza 
al semaforo, è una cosa che non sta né in cielo e né in terra. 
I residenti di Caldari chiedono a gran voce più volte l’attivazione di quel semaforo, 
credo che sia utile e funzionale, siccome purtroppo io in questo anno e mezzo non sono 
riuscita perché, ripeto... (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa solo un secondo, abbiamo già chiesto i preventivi e tutto, spero a breve ci 
siano dei microfoni nuovi, dovrebbero entrare penso intorno a marzo perché fa parte 
del Bilancio. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Esatto, siccome si tratta da quello che ho capito di una formalità, si tratta solo di 
definire il passaggio della Provincia al Comune, chiedo all’Assessore al ramo per 
favore di attivarsi perché questa è cosa utile ai residenti. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Chiedo scusa non è iscritto quindi a voce, perché poi si dimenticano le cose, a 
parte che è previsto scritto però si dimenticano, invece in questa maniera io ogni 
giorno mi vado a rivedere le Interrogazioni e poi cerchiamo di smistarle quelle che non 
sono state evase. Non ci sono interventi, prego Sindaco. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie di nuovo Presidente. Proverò un pochettino a rispondere alle sollecitazioni dei 
Consiglieri. 
Per quanto riguarda il discorso del traffico a S. Leonardo, per quanto riguarda la 
Walter Tosto qui il problema è un problema doppio e contestuale, nel senso che da una 
parte i lavori che dovrebbero iniziare per rimettere apposto via M. D’Austria 
ovviamente sono lavori complessi, secondo una stima dell’Ufficio Tecnico si tratta di 
impegnare circa 365.000 euro se vogliamo metterlo apposto davvero; somma che in 
questo momento il Comune ovviamente non è nelle sue disponibilità, però è anche vero 
che quella strada prima o poi bisognerà metterla apposto. 



Nel frattempo però capisco pure che l’abitato di S. Leonardo soffre ormai da qualche 
mese di questo traffico pesante, difficoltoso ecc., io stesso sono stato personalmente 
testimone di questo fatto. 
Penso che se vogliamo davvero fare qualcosa bisogna al più presto, perciò io sollecito 
l’Assessore ad un incontro in Prefettura già se è possibile dalla prossima settimana per 
stabilire insieme al Prefetto quale potrebbe essere una via d’uscita alternativa, perché 
secondo me qualche soluzione, ripeto, di alternativa c’è. 
Nel mentre provvediamo a cominciare i lavori di rifacimento della strada che, ripeto, 
non è assolutamente facile, è complessa anche perché lì non si tratta soltanto di 
rimettere apposto il manto o rifare la segnaletica, si tratta di un’opera piuttosto 
impegnativa che consiste anche nella palificazione della scarpata. 
Per quanto riguarda Simonetta, per quanto riguarda il discorso del Tostiano che 
anch’esso è abbastanza particolare anche perché parliamo di una istituzione la n. 1 per 
quanto riguarda il polo culturale nella nostra città, preferirei rispondere con dovizia di 
particolari al prossimo Consiglio. 
Su quel discorso della Delibera n. 135 bisogna fare chiarezza e la faremo al più presto, 
perché mi sembra anche doveroso nei confronti del Consiglio e quindi anche della città. 
(Intervento f.m.) l’hai detto tu stesso, il semaforo alla stazione Caldari se fosse stato 
solo un problema di competenza nostra l’avremmo già comunque risolto, è un 
problema che si interseca con un Ente sovraordinato. 
Però anche questo credo che non sia una cosa difficile da fare. 
Giulio il programma che ci interessa insieme per quanto riguarda Volgograd, la 
Russia, i voli ovviamente sfondi con noi una porta aperta. 
Ti dirò di più e tu lo sai meglio di me, adesso anche alcune aziende sul nostro territorio 
sono impegnatissime per esempio nell’insegnare la lingua russa, ovviamente oltre 
all’inglese e allo spagnolo, perché praticamente ormai si è capito che i mercati 
finanziari ed economici vanno verso l’est. 
Quindi è chiaro che quando parliamo di turismo, parliamo di commercio, parliamo 
anche di cultura siamo davvero intenzionati a promuovere verso quella direzione. 
Se Gianluca vuole rispondere per quanto riguarda il fatto della pista di minimoto e 
sulle altre questioni ambientali la discarica di Marrollo e anche per quanto riguarda il 
discorso della ZTL a Terravecchia siamo andati avanti, c’è un preciso programma che 
spero possa davvero accontentare le esigenze dei cittadini di Ortona, perché il 
problema qui come sempre non è univoco, nel senso che a fronte di alcuni cittadini che 
devo dire sono la maggioranza che vorrebbero comunque quella piazza riutilizzarla 
come parcheggio, perché ci abitano almeno una ottantina di famiglie, però ti posso 
assicurare che ci sono alcuni cittadini i quali sono – forse la minoranza – ben contenti 
che quella piazza fosse lasciata libera come noi vediamo quando andiamo in giro per le 
nostre città italiane piccole e grandi che molte piazze sono libere, sono 
attraversamenti pedonali ecc. 
Per cui come sempre nel prendere le decisioni devi cercare di capire intanto nel 
rispetto sempre delle volontà dei cittadini, ma capire qual è la soluzione migliore, noi 
pensiamo che attraverso questa soluzione di accontentare un po’ gli uni e gli altri. 
Grazie. 
 
PRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTE::::    
Grazie Sindaco. Ci sono state delle Interrogazioni, gli Assessori hanno da rispondere? 
Gianluca Coletti, Sociale, prego. (Intervento f.m.) Marino, prego. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Un’altra Interrogazione relativa all’asilo nido, siccome avevo letto di una Delibera di 
nomina del responsabile dell’asilo nido che era stata fatta agli inizi di novembre ed era 



per due mesi, siccome non esiste Delibera, non esiste un rinnovo di questa carica 
volevo chiedere se è stata rinnovata, eventualmente a chi e per quanto tempo, se c’è 
stato il rinnovo del responsabile dell’asilo nido oppure no perché non ho visto ulteriori 
Delibere subito dopo quella che diceva che scadeva alla fine di dicembre. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Assessore Coletti. 
 
ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:ASS. COLETTI:    
Grazie Presidente. Saluto lei, il Sindaco, i Consiglieri e i colleghi della Giunta. 
Rapidamente al Consigliere Napoleone, quando affronteremo l’invito, la Mozione che 
ha presentato e che andremo ad affrontare insieme cercheremo di trovare una 
soluzione ad una questione che da un anno e mezzo stiamo cercando di risolvere anche 
noi, perché lì insistono problemi di varia natura che non riguardano solo la volontà 
dell’Amministrazione Comunale, parliamo della questione della pista di minimoto. 
Sulla questione dell’asilo non è accaduto niente di particolare, forse il Consigliere 
Marino fa riferimento ad un provvedimento del Dirigente, anzi a più provvedimenti 
del Dirigente che in occasione del pensionamento della direttrice che ovviamente 
ringraziamo e a cui dobbiamo riconoscere l’importante lavoro che ha svolto in tutti 
questi anni di servizio presso il nostro Comune, soprattutto l’impegno a potenziare 
ancora di più in questo anno e mezzo i nostri servizi all’asilo nido che ci hanno 
consentito di raggiungere importanti risultati. 
Semplicemente il Dirigente ha fatto ricorso ad una previsione di legge e ad una 
previsione della normativa regionale in materia di asili nido che consente di assegnare 
le funzioni di coordinatore psicopedagogico degli asili nido, dei nidi d’infanzia anche a 
soggetti che hanno già rapporti anche di collaborazione, quindi non necessariamente 
personale dipendente dell’Ente, collaboratori dell’Ente anche per coloro che svolgono 
queste attività nell’ambito dei servizi sociali. 
L’importante è che abbiano i requisiti di studio, di formazione curriculari previsti dalla 
LR 76 e da tutti gli atti successivi coma la direttiva di attuazione della LR 76/2000 che 
prevede determinate tipologie di requisiti per poter essere incaricati della 
responsabilità del coordinamento di questo asilo. 
È una soluzione dettata dallo stato dell’arte, dalla situazione del nostro personale, 
dalle situazioni contingenti in base ai vincoli legislativi, normativi sulle possibilità di 
rinnovo del nostro personale, a tutta una serie di situazioni che hanno portato il 
Dirigente a valutare quale scelta più efficace e diciamo anche la più opportuna 
considerando il contesto attuale per garantire comunque il rispetto di quegli standard 
di qualità, appunto, tra cui la presenza di personale qualificato all’interno dell’asilo 
nido per continuare a mantenere degli standard di qualità che ad oggi ci hanno 
consentito di avere anche riconoscimenti importanti, l’ultimo di questi a giugno siamo 
stati citati e il responsabile dei servizi culturali è andato a rappresentare la nostra 
esperienza in materia di asilo nido proprio ad un incontro presso il Ministero al 
Dipartimento delle politiche per la famiglia. 
A febbraio ci sarà un altro importante riconoscimento a Reggio Emilia, se non ricordo 
male, nell’ambito di un incontro nazionale sui servizi educativi alla prima infanzia, 
quindi per continuare a mantenere questo standard qualitativo il Dirigente ha 
ritenuto che la soluzione maggiormente percorribile in questo particolare momento 
fosse quella di incaricare una professionista che già svolge attività presso il nostro 
Ente. 
Quindi ci sono atti dirigenziali in tal senso, tra le varie opzioni che avevamo il 
Dirigente ha scelto questa possibilità. 



Invece sempre velocemente per informare e ringrazio il Consigliere Castiglione per 
aver sollevato l’argomento, per informare il Consiglio Comunale sullo stato dell’arte 
rapidamente perché non è che possiamo farlo in una seduta di Consiglio Comunale, 
della vicenda del PR nel senso che facendo seguito a quanto deciso dal Consiglio 
Comunale con la Delibera di Consiglio n. 7 del 28.01.2013 abbiamo avviato tutte le 
attività propedeutiche e necessarie per poi giungere ai due momenti dell’adozione e 
dell’approvazione dello strumento urbanistico della nostra città. 
Tra i vari atti quelli principali abbiamo il rapporto con la Provincia, per cui abbiamo 
riavviato la copianificazione, abbiamo costituito il gruppo di piano con i professionisti 
esterni e con i nostri funzionari coordinati dalla Progettista Arch. Margherita 
Pellegari e dal responsabile del procedimento il Dirigente Ing. Pasquini. 
Abbiamo organizzato tutti i lavori relativi alla VAS, alla microzonizzazione sismica, 
classificazione acustica, il censimento dei fabbricati rurali e gli studi sulle zone 
agricole, lo studio geologico e tutte le altre attività tecniche propedeutiche. 
Contemporaneamente a questo abbiamo avviato nella scorsa estate tutta l’azione 
preliminare di partecipazione e confronto con la cittadinanza che ha visto la 
conclusione in un rapporto che vi è stato anche comunicato ai Capigruppo, un rapporto 
che è stato oggetto di una Delibera di Giunta Comunale la n. 235 del 13.12.2013 e 
sempre nell’intento di massimo coinvolgimento e partecipazione della comunità 
ortonese abbiamo istituito a giugno del 2013 con la Delibera 114 una sorta di 
Consulta, che abbiamo chiamato Urban Center, forse a questo faceva riferimento il 
Consigliere, che domani sarà riunita questa Consulta di professionisti, tecnici, 
rappresentanti di associazioni che hanno manifestato la loro volontà di partecipare a 
questa attività. 
Domani verrà riunita, approfitto per darvi anche questa informazione, alle 4 presso la 
sala consiliare dove sostanzialmente affronteremo due questioni: il rapporto conclusivo 
delle attività di partecipazione, ascolto di questa estate che abbiamo chiamato 
sinteticamente “territori in ascolto” e poi andremo ad individuare con questi 
partecipanti all’Urban Center dei temi strategici da sviluppare da qui a 1 mese, 1 
mese e mezzo relativi al nostro territorio, ad esempio il tema della zona costiera, il 
tema delle risorse ambientali e paesaggistiche, il tema del centro storico, il tema del 
rapporto attività produttive e territorio. 
Insomma una serie di temi importanti che poi molti dei quali usciranno fuori anche 
dal dibattito e dalle riflessioni di questi professionisti, su cui poi faremo un 
ragionamento, ovviamente faremo un ragionamento nel momento in cui dovremo 
andare a decidere nel merito dello strumento urbanistico. 
Tecnicamente siamo nella fase in cui a breve dovremo adottare, se ci riusciamo entro 
questo mese, due atti fondamentali che sono il documento programmatico e il rapporto 
ambientale preliminare, il documento programmatico non è altro che un documento 
che riassume gli indirizzi che abbiamo avuto sia nella Delibera n. 7 dell’anno scorso 
del Consiglio Comunale, e sia dalle indicazioni che sono emerse dalla copianificazione 
con la Provincia. 
Quindi la Provincia ci ha chiesto di calare in un documento programmatico quelle 
riflessioni che sono state fatte questa estate in occasione del primo incontro che 
abbiamo avuto con l’Ufficio Urbanistica Provinciale, tenendo conto anche di quelle che 
erano le considerazioni già pervenute al nostro Ente nel parere del novembre 2011 sul 
vecchio procedimento del Piano. 
Poi sempre contestualmente a questa Delibera dovremo adottare un documento dal 
carattere esclusivamente tecnico, che è il rapporto ambientale preliminare, che dà il 
via alla procedura della VAS. 
In questo documento che poi condivideremo, che stanno concludendo i tecnici la 
redazione e che poi verrà condiviso in Commissione e in aula, contiene 



sostanzialmente una mappatura delle criticità, dei punti di forza, di debolezza del 
nostro territorio da un punto di vista ambientale e individua quelli che sono gli 
indicatori fondamentali che saranno poi alla base delle valutazioni e delle misurazioni 
nella VAS sul Piano che andremo a redigere, siccome l’attività di VAS deve essere 
concomitante alla redazione del Piano, quindi non può essere né a monte né a valle, 
ma deve essere fatta in concomitanza al procedimento di VAS, questo primo atto fa 
decorrere poi tutti i termini di legge per coinvolgere di nuovo i portatori di interesse, 
per coinvolgere le autorità ambientali competenti, per coinvolgere i soggetti 
interessati. 
Dopo 90 giorni da questo primo passaggio in aula possiamo tecnicamente portare in 
adozione quello che è il documento di piano che è stato già sottoposto al vaglio di 
questo procedimento che è la VAS. 
In quella occasione contestualmente all’adozione dello strumento urbanistico 
dobbiamo adottare insieme il rapporto ambientale definitivo, quindi il rapporto finale 
ambientale che conclude questa fase della VAS. 
In questa sede quindi, dopo aver approvato questo documento programmatico iniziale 
inizierà poi il lavoro di confronto tra quella che è l’indicazione che emerge dal… e 
quelle che poi saranno le scelte che il Consiglio Comunale riterrà opportuno e 
necessario apportare, calare in sede di revisione dello strumento urbanistico che 
andremo a riadottare, a pubblicare e a riprendere come percorso. 
Per cui a breve, adesso poi decideremo insieme comunque sicuramente la 
Commissione Consiliare competente dovrà essere interessata oppure se lo riteniamo 
più utile potremmo anche ipotizzare una Commissione Consiliare che si occuperà solo 
della vicenda del PR, come è accaduto in altri Comuni, poi in quella sede andremo a 
condividere insieme il lavoro di merito che si farà sullo strumento urbanistico insieme 
alla condivisione che dobbiamo proseguire come percorso e come metodo perché è stato 
individuato sia nella Delibera di indirizzo dell’anno scorso, ma anche nella 
metodologia VAS. 
Per cui siamo in dirittura di arrivo per poi decidere nel merito cosa fare nelle scelte, 
appunto, del nostro strumento urbanistico. Grazie.  
 
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Devo dare la parola all’Assessore, solo per dire che abbiamo ultimato quindi 
una breve risposta alle Interrogazioni da parte dell’Assessore ai LLPP, Serafini, poi 
poniamo in discussione l’O.d.G. sottoscritto da tutti i Consiglieri Comunali, compreso 
il Sindaco, fatto dal Consigliere Comunale Tommaso Cieri. Prego Assessore. 
 
ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:    
Buonasera a tutti. Volevo rispondere alle tre questioni in aggiunta a quello che ha 
detto il Sindaco. 
Il problema dell’eternit della convenzione con Marrollo, non esiste nessuna 
convenzione con Marrollo, c’è una trattativa in corso cominciata da un anno nella 
quale le posizioni tra noi e Marrollo erano totalmente distanti come il Consigliere 
Marino sa già. 
Abbiamo fatto degli incontri con la Regione, c’è una attività di mediazione del servizio 
rifiuti del Dott. Gelardini, a breve ci incontreremo con l’Avvocato di Marrollo per 
vedere di trovare un punto di incontro tra le nostre richieste, 8 euro a tonnellata, e le 
loro offerte, 1,50 euro a tonnellata. 
All’interno di questo ristoro c’era anche l’accordo, c’era una pare aggiuntiva di questa 
convenzione che prevedeva anche la possibilità di uno stoccaggio di conferimento in 



percentuale, gratuito per il Comune e scontato per i cittadini di Ortona di eternit, di 
amianto. 
Questo fa parte di una convenzione, di un’ipotesi di convenzione su cui stiamo ancora 
lavorando, ormai dobbiamo stringere perché abbiamo capito che i margini sono ridotti 
e se non raggiungiamo l’accordo ci sarà soltanto la causa che risolverà il problema tra 
noi e Marrollo. 
Il problema invece della discarica di Lazzaretto, purtroppo appartiene a quelle 
discariche che appaiono settimanalmente sul territorio di Ortona nelle strade spesso le 
meno frequentate quelle di campagna, quelle del territorio, delle contrade dove la 
gente si ritiene libera non appena vede un divano di gettarcene un altro, l’eternit, il 
frigorifero e nel giro di 24 ore diventa una cosa indecente. 
È un discorso di inciviltà che stiamo cercando di combattere anche con le guardie 
ecologiche che hanno cominciato a fare le multe, anche su questo io devo veramente 
fare un plauso, ringraziare l’attività del nuovo amministratore unico di Ortona 
Ambiente che, come quello precedente, l’Avv. Cespa quindi il Dott. Peppino Di Sciullo 
stanno facendo un’opera egregia sia nel centro urbano, nelle contrade che nelle 
frazioni che nelle strade per la soluzione di questi problemi, anche di queste discariche 
che appaiono credetemi, a parte le segnalazioni che mi fanno i cittadini, appaiono 
settimanalmente se non quotidianamente. 
È sufficiente, fatto l’esperimento, depositato un televisore in un angolo di una strada 
di campagna il giorno dopo troverete un frigorifero, troverete un divano, troverete la 
spazzatura e questo diventa qualcosa veramente difficile questa inciviltà. 
Noi corriamo ai rimedi e devo ringraziare Ortona Ambiente che veramente si sta 
prodigando in una maniera eccellente e anche questa che hai segnalato sarà risolta a 
breve. 
Per quanto riguarda la questione di P.zza S. Tommaso, su P.zza S. Tommaso ci sono 
chiaramente posizioni contrastanti, dall’incontro avuto con il Sindaco è emersa la 
necessità che ci possa essere una zona a parcheggio, nello stesso tempo la disponibilità 
dei residenti a che la piazza sia libera durante l’estate, dal Perdono fino al mese di 
settembre perché erano consapevoli che una piazza libera in quel periodo può essere 
goduta dalla città, d’inverno forse c’è meno interesse perché in effetti la stagione si 
presta di meno. 
Vi leggo adesso l’ordinanza che è stata già preparata e che verrà scritta, verrà firmata 
dal Sindaco domani probabilmente, in cui andiamo a mettere dei “panettoni”… 
(Intervento f.m.) la sintesi è che Piazza S. Tommaso resta comunque sgombra dalle 
macchine dal 1 di maggio al 30 settembre, sarò possibile parcheggiarci soltanto in un 
rettilineo che sta dietro le sedute in cemento, sono 28 macchine circa con disco orario, 
non a pagamento, di mezzora, dobbiamo consentire a chi vuole andare ad un bar o ad 
un esercizio commerciale di poter parcheggiare la macchina. 
Non può essere però dalle 9 del mattino alle 19, quindi un parcheggio stanziale, ma 
non è a pagamento, è a disco orario. 
Ci sarà una circolazione quindi in senso antiorario e diamo il diritto di parcheggio 
riservato ai residenti sulla terrazza del parcheggio Ciavocco, quindi un’autovettura a 
nucleo familiare di tutta Terravecchia avrà diritto di parcheggiare sopra al Ciavocco 
gratuitamente ovviamente, non è a pagamento. 
Quindi il problema della piazzetta del pesce, delle macchine sopra sulla terrazza che 
viene occupato di notte da circa 20 autovetture delle Poste, anche più di 20 dice 
Franco, che sottrae quindi ai residenti uno spazio importante, io ho chiesto un incontro 
alle Poste per convincerli a fare un accordo con l’ARPA e mettere queste macchine 
dentro il parcheggio del Ciavocco, o con le buone o con le cattive noi dobbiamo ridare 
anche a quella zona un’area di parcheggio che non sia ad uso esclusivo delle Poste. 



Andiamo per step, il discorso più complesso del Piano traffico dobbiamo dare l’incarico 
per fare un Piano traffico più articolato e un Piano parcheggi, però in questa maniera 
risolviamo comunque il problema di quegli 80 nuclei familiari di Terravecchia 
spostando quindi sul parcheggio del Ciavocco, risolviamo parzialmente ma comunque 
in maniera ritengo esaustiva l’esigenza dei commercianti che qualcuno possa andare, 
parcheggiare per mezz’ora, andare al bar, andare al negozio o andare a fare 
qualcos’altro, diamo anche a chi crede in una piazza libera, in un’area verde, in una 
zona tutta off-limits per le macchine dal 1 di maggio al 30 di settembre una piazza che 
sarà godibile come zona puramente pedonale. 
Abbiamo cercato di mediare in questa maniera i vari interessi e penso che questa 
ordinanza raggiunga il risultato, sicuramente non soddisferà tutti in assoluto come 
ogni provvedimento, dove c’è un margine di discrezionalità l’Amministrazione attiva lo 
esercita.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Vi do lettura adesso dell’O.d.G. presentato dal Consigliere Tommaso Cieri e 
sottoscritto da tutti. Legge O.d.G.  
Mettiamo a votazione. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
All’unanimità. 
 


